

УДК 630*902

ХАРИТОН АЛЕКСЕЕВИЧ ПИСАРЬКОВ
(к 100-летию со дня рождения)

В 1996 г. исполнилось бы 100 лет со дня рождения крупного специалиста в области гидротехнических мелиораций сельскохозяйственных и лесных земель, профессора, доктора технических наук Харитона Алексеевича Писарькова (1896 - 1984 гг.).

Х.А. Писарьков родился в деревне Горбово на Смоленщине в семье крестьянина. Окончив школу в 1911 г., он продолжил учебу в Горецком землемерно-агрономическом училище (1911-1917 гг.), а затем на агрономическом факультете (отделение сельскохозяйственных мелиораций) Горецкого сельскохозяйственного института получил высшее сельскохозяйственное образование.

Трудовой путь Харитона Алексеевича начался на кафедре осушения земель и инженерно-мелиоративных изысканий Горецкого сельскохозяйственного института, где он в течение четырех лет работал ассистентом под руководством видных специалистов в области мелиорации А.Д. Дубаха и Р.П. Спарро. С 1929 г. по 1931 г. Х.А. Писарьков работал научным сотрудником I разряда в Ленинградском научно-мелиорационном институте, а затем до 1947 г. – старшим научным сотрудником, заведующим сектором гидромелиорации и заместителем директора по научной части Северного научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации. В этот период он выполнил ряд крупных исследований, по результатам которых ему в 1936 г. без защи-

ты диссертации присуждена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук, а в 1940 г. после успешной защиты диссертации – ученая степень доктора технических наук.

С 1945 г. до последних дней жизни трудовая деятельность ученого была связана с лесохозяйственным факультетом Ленинградской лесотехнической академии.

Как крупный специалист-гидротехник, неутомимый исследователь и талантливый педагог Х.А. Писарьков внес неоценимый вклад в науку и подготовку научных и практических работников. Им написано около 100 научных работ, в которых решены многие вопросы теории и практики осушения сельскохозяйственных и лесных земель. Эти работы явились базой для широкого развития гидромелиоративных исследований на лесных землях и помогли создать стройную теорию гидролесомелиорации. Харитон Алексеевич постоянно поддерживал тесную связь с производственными и проектными организациями, проводил экспертизу многих проектов осушения сельскохозяйственных и лесных земель и давал многочисленные консультации.

Под руководством и при консультациях Х.А. Писарькова проведены крупные исследования, им подготовлено 25 кандидатов и несколько докторов наук. Обладая огромной эрудицией, он щедро делился научными идеями со своими учениками, умело направлял их исследования.

Много сил отдал Харитон Алексеевич педагогической и учебно-методической работе, продолжавшейся более 50 лет. Он автор нескольких учебников и учебных пособий, методических указаний по гидротехническим мелиорациям лесных земель, которые используются всеми высшими учебными заведениями страны при подготовке инженеров лесного хозяйства.

Научная школа, созданная профессором Х.А. Писарьковым, оказалась исключительно активной. Его ученики продолжают фундаментальные исследования в области осушения лесных земель, работая в Российской академии наук и ее филиалах, ведут обучение студентов в высших учебных заведениях.

Проводятся работы и на объектах милого Харитону Алексеевичу Лисино, где он начинал первые исследования. Здесь в 1974 г. заложен стационар по комплексному изучению результатов осушения лесных земель, исследования на котором ведутся и в настоящее время.

Б.В. Бабилов, В.П. Косарев
С.-Петербургская лесотехническая академия